

大公報

Ta Kung Pao
2024年10月15日 星期二
甲辰年九月十三日 第4322號
今日出版二萬八千份 零售每份十元
本報印刷及出版業務均由香港中環皇后大道中20號新報館負責

「圍台」軍演

遼寧號航母編隊出第一島鏈進入西太、掛實彈多批多架轟-6K轟炸機編隊出島鏈奔赴預定空域、在航母艦載機支援下對「敵」港口軍事目標實施多波次模擬聯合打擊……10月14日，中國人民解放軍東部戰區組織戰區陸軍、海軍、空軍、火箭軍等兵力，位台灣海峽、台島北部、台島南部、台島以東，開展「聯合利劍-2024B」演習。

東部戰區新聞發言人李熹海軍大校表示，這是對「台獨」分裂勢力謀「獨」行徑的強力震懾，是捍衛國家主權、維護國家統一的正當必要行動。傍晚，東部戰區宣布圓滿完成「聯合利劍-2024B」演習各項科目。專業人士稱，解放軍對台已經形成了定期與不定期的日常化演習。軍媒評論指，在中國人民維護國家統一的意志面前，「台獨」之路注定是一條死路。

大公報記者 馬靜報道

軍媒：演習是懲「獨」促統國家意志的集中體現

這次演習，重點演練海空戰備警巡、要港要域封控、對海對陸打擊、奪取綜合制權等科目，檢驗戰區部隊聯合作戰實戰能力。從2022年8月解放軍在台島周邊的首次全要素軍事行動，到2023年以來解放軍在台島周邊的「聯合利劍」和「聯合利劍-2024A」演習，這已經是這兩年多解放軍第四次環台開展實戰化的演習。

解放軍旗下媒體「鈞正平」指出，從此次「聯合利劍-2024B」演習實施背景看，賴清德發表挑釁言論在先，解放軍採取必要行動應成在後，演習是懲「獨」促統國家意志的集中體現。以賴為首的「台獨」頑固分子挑釁越軌，就會滅亡得越快。

破曉突擊 多兵種演練封控要港要域

從央視軍事發布視頻可以看出，14日凌晨，破曉時分，戰區聯指中心下達行動指令後，東部戰區各軍種參演官兵聞令而動，雷震出擊。艦機多向抵近台島，諸軍兵種聯合突擊，塑造多路合圍之勢，封控要港要域。

在台島以東海域，殲-15艦載機對敵夜空，從遼寧艦甲板上升噴而出，飛躍升空，直奔演習目標空域。

開闢空中突擊走廊 戰鷹同框中央山脈

清晨6時，海軍驅水艦編隊向台島北部三島、基隆港等方向多路抵近，執行專項軍事任務。在台灣海峽、台島北部、台島西南、台島以東，東部戰區海軍數艘驅護艦多點同步展開演練，在聯合體系支撐下，連續開展多域封控。

相關新聞刊 A2·A24



▲參與「聯合利劍-2024B」演習的海軍人員在艦上觀察海上勢態。



▲轟-6K 空軍轟炸機編隊出島鏈，與遼寧號航母編隊展開聯合演練。



▲空警-500A 預警機等策應支援轟炸機編隊，對「敵」港口軍事目標實施多波次模擬聯合打擊。



▲Z-20 東部戰區空軍多型先進戰機越過海峽奔襲迫近，通過艦機體系聯動、多路合圍，迅速奪取戰場綜合制權。



▲Z-16 多型殲擊機以戰鬥編組構建制空作戰體系，開闢空中突擊走廊，迅速奪控區域制權。



▲殲擊機支援掩護轟炸機經巴士海峽飛向遠海，開展協同打擊演練。

空

在台島北部直指「台獨」首惡，是對賴清德當局直接敲打；



南

在台島南部海空域進行演練，意在痛擊「台獨」大本營；

海

這次演習海上力量主要是驅逐艦和護衛艦，從四個方向同時進逼台灣本島。



▲056A型護衛艦 這次演習海上力量主要是驅逐艦和護衛艦，從四個方向同時進逼台灣本島。

陸

火箭軍某旅快速完成發射準備，接令後立即對預定目標發起多型號、大彈量、多波次模擬火力打擊。



▲彈道導彈 火箭軍某旅快速完成發射準備，接令後立即對預定目標發起多型號、大彈量、多波次模擬火力打擊。

陸

陸軍某遠程箱式火箭炮分隊聞令而動，重點圍繞火力分隊聯合封控和高威備狀態機動支援組織演練。



▲遠程箱式火箭炮 陸軍某遠程箱式火箭炮分隊聞令而動，重點圍繞火力分隊聯合封控和高威備狀態機動支援組織演練。

東

在台島以東海空域，是為阻斷台灣能源、資源進口的「生命線」，阻斷外部勢力提供援助的「支援線」，阻斷「台獨」勢力向外逃竄的「逃跑線」。



▲2022年軍事演訓行動示意圖
▲2024年「聯合利劍-2024A」示意圖
▲2024年「聯合利劍-2024B」示意圖

東

這次演練任務部隊聯合編組，於夜間、凌晨即發起軍事模擬行動。海軍的遼寧號航母編隊出第一島鏈，進入西太平洋佔據咽喉要道，形成堅固的海上屏障，形成了外阻內壓的戰略態勢。



▲海警2901艦 此次是海警2901號萬噸艦首次參加對台任務，作為全球噸位最大海警艦艇，海警2901艦滿載排水量達到1.2萬噸。

演習有三個「更加」

海軍研究院專家鄭宏解讀：

- 兵力布勢更加立體**
 - 艦、機從台灣海峽、台島北部、台島西南和台島以東多個方向，同時抵近台島。
- 行動樣式更加豐富**
 - 既有海空戰備警巡、要港要域封控，也有對海對陸打擊、聯合奪取制權，行動樣式不斷推陳出新。
- 實戰氛圍更加濃厚**
 - 這次演習夜間即發起了行動，之後迅速進行機動展開布勢，說明我們隨時可以由訓轉戰。

對台實戰演習日常化 利劍高懸「台獨」分子頭上

在部署上更精準

- 這次演習，解放軍將根據作戰目標靈活組織火力單元 and 打擊模塊，解放軍聯合行動樣式將不斷推陳出新、迭代優化。從過去三次演習來看，演習時間變得越來越短。這次演習精準打擊、飽和打擊特徵更明顯，是聯合精打水平不斷提高的體現。

在範圍上緊逼台島

- 這次演習中，海警編隊在台島周邊海域開展執法巡查，環台島巡航管控，行動示意圖上並沒有指出明確航行線路，而是採用箭頭廣泛示意，沒有固定巡航線路，體現出執法管控能力變得更强。

打擊「台獨」意志更强

- 專業人士告訴玉淵譚天，賴清德「雙十」講話徹底摒棄了兩岸的語態，以所謂「國家」語態來與大陸對話，其本質是進一步強化「兩國論」，繼續宣揚「台獨」分裂主張。不管是激進「台獨」，還是欺騙性、迷惑性更强的溫和「台獨」，愈加日常化的演習是懸在「台獨」分裂分子頭上的利劍，讓其終日提心吊膽、惶恐不安。

資料來源：微信公眾號「玉淵譚天」

國防部：「台獨」挑釁一次 解放軍反制推進一步

【大公報訊】綜合中新社、新華社報道：中國外交部發言人毛寧14日在例行記者會上就中國人民解放軍東部戰區開展「聯合利劍-2024B」演習表示，「台獨」與台海和平水火不容，「台獨」勢力的挑釁必然會遭到反制。如果關心台海的和平穩定，首先要做的是反對「台獨」。

外交部促美停止武裝台灣

毛寧表示，台灣是中國的一部分，台灣問題是中國內政，不容任何外來干涉。如果美方真的在乎台海的和平、穩定和地區的繁榮，就應當恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，切實將美國領導人不支持「台獨」的承諾落到實處，停止武裝台灣，停止向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。

中國國防部新聞發言人吳謙同日就賴清德挑釁性講話和東部戰區演習答記者問。他表示，賴清德之流數典忘祖，蓄意割裂兩岸歷史連結，大肆煽動兩岸敵意對抗，妄圖混淆和改變兩岸同屬一個中國的事實和認知，充分暴露其「兩岸和平破壞者」「台海危機製造者」的真面目。「對此，我們決不容忍，必須反制。」

吳謙說，解放軍行動演練的就是打「台獨」。「我們就是要用「台獨」分子聽得懂的语言讓他們明白，利劍高懸頭頂，謀「獨」死路一條。」他指出，這次演習並非針對台灣同胞，「我們願以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景，但決不承諾放棄使用武力，決不會給「台獨」留一絲一毫的空間。「台獨」挑釁一次，解放軍的行動就會推進一步，直至台灣問題全面解決。



▲東部戰區空軍航空兵某旅開展實戰化飛行訓練。兵某旅組織

國台辦：有力震懾 正義之舉

國務院台辦發言人陳斌華14日表示，中國人民解放軍東部戰區當天開展「聯合利劍-2024B」演習，是對賴清德不斷編造「台獨」謬論、宣揚分裂主張的堅決懲戒，是對「台獨」分裂勢力謀「獨」挑釁的有力震懾，是捍衛國家主權和領土完整的正義之舉。

台胞怒吼：「務實戰爭引爆者」把台灣帶入更深險境

兩岸熱評 央視新聞14日發表評論，題為《「務實戰爭引爆者」正在把台灣帶入更深險境》。文章指出，嘴上說着「和平」，實際上是在第兵騷武、練兵備「戰」；表面喊着「對話」，實際上是在營造與大陸對戰的氛圍……台灣地區領導人賴清德近日發表的所謂「雙十」講話，正在把台灣帶向更危險的境地。無論「說」還是「做」，賴清德除了「務實「台獨」工作者」的舊頭銜，現在又多了一個新頭銜——「務實戰爭引爆者」。

對此，島內自由撰稿人許陳品深表認同，他向大公報表示，台灣海峽被推到風口浪尖，賴清德是罪魁禍首。日前，賴清德在「雙十」講話中再次叫囂「新兩國論」。他自上台短短的四個多月時間，在多個公開場合多次兜售「新兩國論」，同時企圖製造「一中一台」與「兩個中國」，故意踩兩岸之間的紅線。大陸再一次的圍島軍事演習，就是在為彰顯中國的主權和領土完整不可分割表明了立場。

台灣政治大學博士研究生馮寧默表示，在以賴清德為首的民進黨當局持續發出口「獨」信號後，解放軍終於出手了。島內大部分民眾都對民進黨失望透頂，台灣與大陸實現統一已經成為兩岸最大的民意。台北青年王舒哲表示，據他觀察，這次大陸東部戰區發文，採用的是中英美語模式，這不僅可以讓台島民眾看得明白，也讓美西方國家明白，解放軍敢於硬碰硬，對外釋放中國的強勁聲音。 大公報記者蘇格蓉、央視新聞

環台島巡航破線「馬祖」 萬噸級中國海警船首上陣

逼近懾壓

東部戰區「聯合利劍-2024B」演習震撼開幕，中國海警局也在14日組織艦艇編隊前往台灣本島、東引島、馬祖島附近海域開展執法巡查，環台島巡航管控。其中，海警2901號萬噸艦首次參加對台任務。海警巡航線路更是「破線」馬祖，完成了對台灣地區靠近大陸一側的所有外島的執法管控。

相關人士對媒體表示，是次環台島巡航管控有三個突破：規模超前，萬噸級艦艇出動；由點到面，環島不固定線路巡航；「破線」馬祖，靠大陸一側外島全控。



▲10月14日，多支海警艦艇編隊在台島周邊海域開展執法巡查，環台島巡航管控。

中國海警局新聞發言人劉德軍表示，14日，海警2901編隊、1305編隊、1303編隊、2102編隊隊位台島周邊海域開展執法巡查，環台島巡航管控，這是按一個中國原則依法管控台島的實際行動。

中國海警局表示，14日，福建海警組織艦艇編隊隊位東引島、馬祖島附近海域開展綜合執法巡查，重點圍繞查證識別、登臨檢查、管控驅離等科目，檢驗快速反應、應急處置能力。

據中央廣播電視總台旗下新媒體賬號「玉淵譚天」報道，根據相關人士披露的消息，是次環台島巡航管控有三個突破。

規模倍增 六海警編隊出動

據了解，此次執法巡查、巡航管控，中國海警共出動了6個編隊，是今年5月23日在烏丘嶼、東引島附近海域、台灣本島東部附近海域的綜合執法演練的兩倍。同時值得注意的是，此次出動的艦艇當中，包括海警局目前最大噸位的萬噸艦2901號，該船型一度被西方媒體稱作「怪獸船」。這是2901艦第一次參加對台任務。據此前的公開報道，海警2901艦配備76毫米口徑速射艦炮，航速高達25節，不論是續航能力、耐衝撞能力、造航性等各方面都相對周邊地區的執法船具備較大優勢。

中國海警局14日下午發布環台島巡航

對馬祖島常態化執法巡查「前奏」

根據央視報道，上一次，海警行動位烏丘嶼、東引島附近海域以及台灣本島東部海域。而這一次行動當中，烏丘嶼的點位變為了馬祖島。這是中國海警第一次進入馬祖島所謂「限制水域」，徹底撕開台灣當局所謂「劃線」。這意味著海警通過此次行動完成了對台灣地區靠近大陸一側的所有外島的執法巡查，並且將來或對馬祖島實施常態化執法巡查。